Zandmotor – PQ’s Saltspray
Korte toelichting 2020 

Opnamen (100 PQ’s) zijn gemaakt in de laatste week van mei en de eerste week van juni 2020. De hoekpunten zijn met behulp van een GPS, metaaldetector (spijkers in de grond) teruggezocht en gemarkeerd met bamboestokjes. 

De opnamen zijn gemaakt door dezelfde personen als in de voorgaande meetjaren (Liesbeth Leusink en Gerlof Hoefsloot). Enkele opmerkingen/waarnemingen:
· De droogte, voorafgaand aan het veldwerk heeft in de eerste veldweek waarschijnlijk wel invloed gehad op het kunnen terugvinden van de soorten. Hierdoor is mogelijk het soortenaantal per opname iets lager dan de vorige keer in 2018. Toch konden de meeste soorten nog wel terug worden gevonden, maar in een vaak verdorde toestand. Bijvoorbeeld eenjarigen als  Lathyruswikke of Kandelaartje, daarvan stonden er soms nog een hele kleine verdroogde plantjes.
· De regen en het koelere weer begin mei heeft het makkelijker gemaakt om de opnamen in de 2e week te maken. Het was vooral handig dat de mossen door het vocht weer opleefden en makkelijker te herkennen waren. De veldwerkers hadden wel altijd een spuitflesje met water bij hun, zodat verdroogde mossen nat kon worden gespoten en vervolgens (met loupe) beter konden worden gedetermineerd.
· Soms was de vegetatie heel erg kort gegraasd door konijnen. Mogelijk is de konijnenstand weer wat hoger? Activiteiten van konijnen zijn bij de opmerkingen vermeld.
· Sterke uitbreiding van bezemkruiskruid; de soort komt nu vrijwel overal voor.
· Driedistel en glad biggenkruid zijn vaker dan voorheen in opnamen aangetroffen. Walstrobremraap daarentegen minder vaak en de soort was ook kleiner dan normaal.
· Een opvallende ontwikkeling is de uitbreiding van het duindoornstruweel, met name in de zeereep en ook de afname van helm. Vooral raai 5A en 5C waren met veel duindoorn begroeid.

· Een interessante ontwikkeling bij raai 5B, (opname 5B3 en 5B4) was dat er veel overstuiving was van zand over de oude (mos)vegetatie heen en dat zich daar nieuwe korstmossoorten hebben gevestigd, die er voorheen niet stonden. Dat waren Leptogium spec. en Diploschistes muscorum. Die laatste is een parasitaire soort op (korst)mossen en ziet eruit als gemorst cement.

· Bij raai 3E raakt de vegetatie meer gesloten, doordat Zandzegge het zand vastgelegd heeft.
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